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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2014-2015学年第一学期高二年级期末考试

历史 试卷

（时间90分钟，满分100分）  出卷人：郭秀琴
一.选择题（每小题2分，共50分）

1．东周以前，“言姓者本于五帝，见于春秋者得二十有二”；而在《孟子》一书中百姓一词共出现了十九次，而其中只有一次是指贵族，其他十八次均指平民布衣。这一变化从本质上反映了 

A．贵族逐渐平民化     B．姓氏逐渐普及化   C．宗法制逐渐瓦解     D．社会逐渐平等化
2．明史描述都察院“职责纠劾百官，辨明冤枉，辑督各道，为天子耳目风纪之司。”据此判断，明朝时期都察院
A.都察院职权与汉武帝时期的十三州部刺史职权相同
B.中央派驻地方的监察机构，为帝王的耳目、工具
C.中央一级的监察机构，纠劾百官,为地方监察构的上级机构
D.反映明朝时期监察机构可以风闻奏事，实现社会舆论的监督
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3．图是《先秦与古希腊：中西文化之源》一书中某章节的目录，根据目录拟出合适章节名
A、环境：大陆与海洋 
B、政体：帝制与共和
C、传统：专制与民主 
D、基础：农业和商业
4．下面是《查士丁尼法典》里的记载：如果一匹租来的马被人偷走，租马的人该负什么样的责任？答案是：他必须赔偿这匹马的价钱给马的主人，因为他应该好好照顾这匹马。由此可见，《查士丁尼法典》
A．包罗之广、涵盖之细                 B．带有浓厚的理想主义色彩
C．留下了重证据的法治传统             D. 已经具有契约的思想
5．亚里士多德警惕“纯粹民主”，他如此评价道：“进行统治的是人民，而不是法律；因为一切都由多数投票决定，而不是由法律决定……人民拥有国王的权力进行统治；他们至高无上，不是作为个体，而是作为集体。”对此理解最为准确的是
A．投票不应该是民主的唯一方式         B．脱离了法制的民主会沦为专制
C．民主是人民结成集体进行统治         D．集体统治比个人统治危害更大
6．下面是某研究性学习小组设计的示意图，最适合作为其标题的是
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A.《多样性的政治文明》               B.《典型的民主政治制度》 
C.《中央集权制度的演变》             D.《权力的制约与平衡》
7．柏拉图评论雅典民主制度说：“……只要有谁建议要稍加约束，他们（指公民）就会觉得受不了，就要大发雷霆。到最后像你所知道的，他们真的不要任何人管了，连法律也不放在心上……”。这表明
A．雅典的直接民主制面临制度性的危机
B．当时雅典尚无法律来约束公民
C．柏拉图因为恩师苏格拉底被判有罪而诋毁雅典民主政治
D．柏拉图时代的雅典公民充满了自由精神
8．对下列两幅图的分析不正确的
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A．古代中华文明属于大河文明，易形成农耕经济
B．古希腊文明则以海洋为依托，有利于商业发展
C．地理环境的差异决定了两文明区域政治体制的不同特点
D．古希腊的地理环境为其形成独立的城邦提供了条件
9．美国宪法之父、第四任总统麦迪逊曾说，《联邦宪法》一些制度性要素主要就是一套“地域与体制的双向平衡机制”。这些具有“地域与体制的双向平衡机制”特征的“制度性要素”包括    ①各州和联邦政府之间的分权制衡            ②总统行政权与军事权的分权制衡
  ③联邦政府内部三权间的分权制衡            ④设立两院对立法权进行再度分割
A．①②③           B．②④            C．①③④             D．①②
10．1783～1784 年，威廉·小皮特内阁因经济政策遭到下院多数党攻击要求小皮特内阁辞职，小皮特内阁抛弃传统的做法，不仅没有辞职，反而下令解散了下院，重新选举下院。重新选出后的下院多数党支持小皮特内阁，从此形成了内阁也可以解散下院并进行重新选举的制度。这反映了
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A.传统议会制度的瓦解                   B.内阁权力的无所制衡
C.责任内阁制得以完善                   D.削弱议会倒阁的权力
11．美国著名的政治家和思想家托马斯·杰斐逊指出：“世界上每一个政府中都有人类弱点的痕迹，都有腐败蜕化的苗子……一个政府如果仅仅是委托给人民的统治者，必然会蜕化变质。”他强调了
A．腐败是政府的天性                 B．权力制衡的必要性
C．政府主权归属人民                 D．实行代议制的局限
12．《茶馆》第二幕有这样一段对话“三爷，咱们的茶馆改了良，你的小辫子也应该剪了吧？”李三“改良！改良！越改越凉，冰凉冰凉……哼，我还是留着我的小辫子儿。万一把皇上改回来呢！”这揭示了
A．民主思想在中国没有反响                  B．辛亥革命不彻底
C．民众对西化的普遍排斥                    D．普通民众的怀旧心理
13．著名历史学家胡绳在《中国共产党的七十年》一书中说：“从大革命失败到抗日战争前夕这十年，是中国共产党在极端困难的条件下坚持斗争并达到政治上成熟的时期。”这一时期中国共产党在政治上“成熟”的表现是  

①与国民党合作，建立革命统一战线
②对中国革命道路进行了理论上和实践上的成功探索   

③摆脱共产国际“左”倾错误的干扰
④根据国内社会主要矛盾的变化，正确处理国共两党关系
A．①②③④        B．①②③      C．①②④       D．②③④ 
14．巴黎公社自动地取消了供市政府使用的豪华马车；担任公社军事委员等重要职务的瓦尔兰一直过着艰苦朴素的生活。他们还不允许自己的家属享受每人2法郎的公共伙食费用等。材料主要反映了
A．公社因财政紧张而提倡节俭          B．巴黎公社倡导公仆意识
C．公社的公共食堂管理规范            D．公社实行平均主义原则
15．《共产党宣言》的发表标志着马克思主义诞生。马克思主义诞生的历史背景有
①资本主义基本矛盾日益暴露         ②欧洲工人运动兴起
③空想社会主义理论的提出           ④工人运动走向国际联合
A．①②③          B．②③④          C．①②④         D．①③④
16．“里程碑”是我们经常用到的一个词语。《现代汉语词典》中对“里程碑”的定义是
①设于道路旁边用以记载里数的标志；
②比喻在历史发展过程中可以作为标志的大事。
请你根据所学知识，下面所列历史事件可以称为“里程碑”的有[image: image5.png]t-aEe
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A．①②③④            B．①③④           C．②③④             D．①②④
17．1917年俄国爆发十月革命过程中发生许多重大事件，其中排列顺序正确的是
①推翻沙皇专制，两个政权并立        ②列宁指明革命的正确方向  
③爆发彼得格勒武装起义              ④和平发展的可能性破灭
A、①②③④        B、①③②④        C、②①③④        D、①②④③
18．阅读下表：
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关于90年代以来立法特点的变化解释正确的是
①拨乱反正，平反冤假错案的需求        ②体现了经济体制改革的深人发展
③建设社会主义市场经济体制的要求      ④适应对外开放和经济全球化的需要
A.①②③        B. ②③④       C.①③④          D.①②④
19．“振甫先生致力于两岸关系凡一十四年，夙慕屈平词赋，常怀国家统一，私志公义，每与道涵相契。汪辜会谈，两度执手；九二共识，一生然诺。……两岸之道，唯和与合，势之所趋，事之必至。期我同胞，终能秉持九二共识与汪辜会谈之谛，续写协商与对话新页。庶几可告慰先生也。”汪道涵唁辜振甫逝世电文中两度提及的“九二共识”指的是
A．和平统一祖国                        B．坚持一个中国原则  

C．停止炮击金门                        D．加强两岸合作交流
20．习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上指出：“在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛”。下列对材料中“有事好商量”的理解不正确的是
A．在社会主义制度下实现了人民直接当家作主 

B．对话协商有利于广泛凝聚共识、科学决策
C．与中国传统文化“和”的价值相契合   

D．适应了日益多元化的社会政治经济发展的需要
21．图为1972—1978年中美进出口总额示意图。它表明
[image: image7.png]A．中美贸易随着两国关系发展变化出现过波折 

B．中美关系正常化导致双边贸易始终保持增长
C．文革结束以后中美贸易随即进入了发展阶段
D．中国重返联合国消除了中美贸易的持续波动
22．“会议坚信，本宣言和各项停止敌对行动协定中所规定的条款的实施，将使柬埔寨、老挝和越南从此能够完全独立自主地在国际和平大家庭中起他们的作用。”这次会议
A．首次提出和平共处五项原则              B．提高了新中国的国际声誉
C．促进了亚非国家的团结和合作            D．标志着不结盟运动的兴起
23．20世纪50年代初周恩来说：“解决中缅边界问题应该加快步伐了。……我们社会主义国家当然不扩张，但人家不信。所以要用实际的行动使他们慢慢相信。”为此中国政府
A．奉行“一边倒”外交政策，捍卫社会主义阵营  
B．重申和平共处五项原则，发展与新兴民族独立国家关系
C．倡导多边外交，建立新型区域合作组织   
D．提出“求同存异”方针，加强同亚非各国联系 
24．某同学对下表的解读、分析，正确的有
美国、苏联、日本、中国国防开支表（单位：10亿美元）
	
	1950年
	1953年
	1954—1961年
	1962年
	1970年

	美国
	14.5
	49.6
	40.5～47.8
	52.3
	77.8

	苏联
	15.5
	25.5
	26.7～43.6
	49.9
	72.0

	日本
	
	0.3
	0.3～0.4
	0.4
	1.3

	中国
	2.5
	2.5
	0.3～7.9
	9.3
	23.7


①局部“热战”导致了美国国防开支大幅增加
②冷战格局形成后苏联与美国展开了激烈的军备竞赛
③从一个侧面反映了日本在外交上依赖美国的保护
④中国国防开支的加大与中苏关系恶化有较大关系
A．①②③④        B．①②④       C．②③④       D．①③④
25． 《全球通史》指出：“几十年前还统治全球的欧洲大陆的前途这时似乎是暗淡的、危险的。但20世纪50年代后东欧和西欧却惊人地东山再起。这一复兴同中国日益增长的实力和自   信一起导致了一种全新的世界格局。美苏短暂的首要地位让位于一种新的多元化社会。这实质上意味着全球地方主义的恢复——至少从政治上看是如此。”这段材料听“全球地方主义的恢复”的寓意是

A. 世界已呈现政治多极化趋势              B. 两极格局已被打破
C．区域集团化的趋势已经形成              D. 世界格局已形成“一超多强”的局面
二.材料题（共三小题50分,26题16分，27题14分，28题20分）

26．（16分）人类政治文明发展史中，有各种各具特色的政治模式。
材料一  梭伦改革，使公民大会成为国家最高权力机关，……所有合法公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。克里斯提尼创立新的五百人议事会（作为常设机构），每部落抽签选出50人参加，议员名额依各居住区公民人数按比例分配。  
苏格拉底认为雅典民主政体的“根本缺陷在于它不要求其领导者具有任何特殊的知识，它将社会的命运委之于缺乏真知灼见的人们的手中。” 
                                        ——《雅典民主政治初探》
材料二：欧洲则普遍认为，由人民自己治理国家，最终只会导致无政府主义和天下大乱。但不管怎样，华盛顿并没有顺应当时的潮流，为世上多添一顶王冠。然而世界却将因多了一位总统，而使王冠从此暗淡无光甚至难以戴稳。
                                --──《华盛顿——美国的开国元勋》
材料三：“目前中国正在进行当代最伟大的社会实践……中国定将实现一种特殊的民主，这种民主将考虑到这个大国的社会、文化和经济特点。这种亚洲‘社会主义民主’所涉及的是史无前例地继续思考，不是抽象的复制西方资产阶级民主。”德国《新德意报》一篇文章这样说……盲目照搬别国模式，搞西方多党制和“三权分立”，不但实现不了发展民主的愿望，反而会给人民利益和经济社会发展造成损失甚至灾难。
                           ------《人民日报》评论员文章《鲜明的特色，独创的优势》
（1）根据材料一概括近代西方的政治文明借鉴了雅典的哪些民主政治的运作方式？（4分）
（2）根据材料二，指出“华盛顿并没有顺应当时的潮流”的含义。（2分）结合史实阐释华盛顿如何“使王冠从此暗淡无光甚至难以戴稳”。(4分)
（3）根据材料三并结合所学知识，指出中国“特殊的民主”的突出特点 (2分)。结合近代中国宪政道路的探索，论证“盲目照搬别国模式不能实现民主的愿望”的观点。（4分）
27．（14分）阅读材料，完成下列问题。
材料一  英国历史学家阿克顿说，“妥协是政治的灵魂，如果不是其全部的话”。达尔也说：“民主依赖妥协”。
材料二  法国之所以要用暴力革命来克服专制王权，原因就在于法国专制主义过于强大，王权与贵族坚决捍卫旧制度，不愿做出任何妥协，对立双方只好兵戎相见。然而，大革命并没有解决根本问题，此后近百年中，法国一直处于革命与复辟的轮回中，社会持续动荡，经济发展速度受到影响，工业化进程缓慢。直到1870年后，法国模式突然发生转折，由对抗转为妥协。此后没再发生大规模的革命，法国人开始用协商手段逐步建立起民主制度。
                                        ——钱乘旦《各国现代化模式的比较》
材料三  传统的主流历史叙事否认这场“大妥协”具有任何积极意义，认为它恰恰体现了革命的不彻底性：大批旧官僚和立宪派“投机”革命，“篡夺”了革命果实；“大妥协”中优待清朝逊帝的做法，也为民国时的君主复辟埋下了伏笔。但近年以来，已有一些研究论文试图对这场“大妥协”作出不同的评价。如喻大华的《新论——兼探溥仪潜往东北的一个原因》指出，对袁世凯的妥协是孙中山的战略和策略。一个维系了二千多年的封建君主专制，要废于一旦，必须具备多种条件，绝非单凭武力能够解决，《清室优待条件》并非由袁世凯一方炮制，而是由南方首先提出，南北双方经过协商达成一致意见。
                               ——章永乐《论清王朝与中华民国的“大妥协”》
请回答：

（1）依据材料一、二，指出法国在1870年以前要用暴力而非妥协方式的原因。结合所学知识回答1870年后“法国人开始用协商手段逐步建立起民主制度”指的是什么？（6分）
（2）材料三中关于中华民国的“大妥协”不同评价，你同意哪种观点？结合所学知识说明理由。（8分）
28．新中国成立以后，中国共产党致力于政治制度的建设，为民族复兴提供了坚实的保障。    阅读下列材料，结合所学知识回答问题。
材料一   辛亥革命开创的民主政治迄今为止仍是中国人民努力追求的目标…… “目前中国正在进行当代最伟大的社会实践……中国定将实现一种特殊的民主，这种民主将考虑到这个大国的社会、文化和经济特点。这种亚洲‘社会主义民主’所涉及的是史无前例地继续思考‘孔子的公共伦理’，不是抽象的复制西方资产阶级民主。”
材料二    2004年2月24日《香港商报》发表社评：“……香港回归祖国6年多以来的实践证明，‘一国两制’正是确保本港经济持续发展，社会繁荣稳定的根本性制度保障。”
                                                ——新华网
材料三    江泽民同志在十四届五中全会中明确指出：“我们国家大、人口多，情况复杂，各地经济发展不平衡。赋予地方必要权力，让地方有更多的因地制宜的灵活性，发挥地方发展经济的积极性和创造性，有利于增强整个经济的生机和活力。”
                      ——唯实《中国共产党关于处理中央与地方关系的理论和实践》
请回答：

（1）材料中说的“特殊民主”在新中国成立初期是如何体现的？（6分）
（2）依据材料二、材料三，归纳新中国成立后为维护国家统一和安定采取的主要措施。结合所学知识，概述改革开放以来我国基层民主政治建设取得了哪些重大成就？(10分)
（3）纵观中外政治文明的历史，你对人类政治文明的发展有何看法？（4分）
                                   答案
1-5   C C C D B       6-10  A A C C C   

11-15  B B D B A      16-20  A D B B A          21-25  A B B A A 

1． 【答案】C  【解析】试题分析：本题考查学生知识的迁移能力。“姓氏”原为贵族专有，战国之后普通民众也有了姓氏。由贵族专有到民众通称，反映了贵族地位的下降。贵族地位下降是宗法制崩溃的结果。故本题选C。
考点：中国古代政治制度·早期国家政治制度及其特点·宗法制
2． 【答案】C【解析】试题解析：本题主要考查学生对古代中国政治制度相关知识的把握。根据题干材料可知考查的是古代的监察制度。从材料中可知都察院有监督百官、为冤案申诉、监督地方等权力，而A仅仅在强调它有监察的权力，所以A不符合题意。B错误，它不是地方机构。D中“实现社会舆论的监督”在古代中国君主专制制度下无法实现。综上，本题选C.
考点：古代中国的政治制度·汉到元政治制度的演变·监察制度
3． 【答案】C 【解析】试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。从图片文字信息可以看出，材料体现了中国古代的政治制度和希腊的政治制度，中国古代是专制制度，希腊是民主制度。故答案选择C项。
考点：历史研究·历史研究方法·比较研究
4． 【答案】D  【解析】试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。材料没有体现出A、B、C，依据材料意思为当一个人向别人租马时，就和马主人之间建立了一种契约关系，即租马人应该照顾好马，否则应承担相应责任，所以选D。
考点：西方民主政治的起源与发展·罗马法·罗马法的特点
5． 【答案】B【解析】试题分析：本题考查学生解读史料获取信息的能力。材料中“进行统治的是人民，而不是法律；不是由法律决定……人民拥有国王的权力进行统治；他们至高无上，不是作为个体，而是作为集体”说明法制在民主政治中的作用，故本题选择B。A说法明显错误；D概括不全面；C不符合材料的观点。 
考点 ：古希腊罗马的政治文明·雅典的民主政治· 雅典的民主政治的评价
6． 【答案】A【解析】试题分析：题干的三幅图示分别反映的是中国古代的封建君主专制、古希腊的奴隶主民主政治和美国的三权分立制度。标题B与君主专制不符；C与古希腊的奴隶主民主政治和美国的三权分立制度不符；D仅指的是美国的政治制度。故选A。
考点：古代中国的政治制度·秦朝中央集权制度的形成·三公九卿制；古代希腊、罗马·古代希腊、罗马的政治制度·雅典民主政治；欧美代议制的确立与发展·美国共和制的确立——《1787年宪法》·联邦制的权利结构
7． 【答案】A【解析】试题分析：本题主要考查学生正确解读材料和运用所学知识解决问题的能力。由“只要有谁建议要稍加约束，他们（指公民）就会觉得受不了，就要大发雷霆。到最后像你所知道的，他们真的不要任何人管了，连法律也不放在心上”可以分析出雅典民主制存在危机，故本题选A项。B与“连法律也不放在心上”不符。C和D与材料无关。
考点：古希腊罗马的政治文明·雅典民主政治·局限性
8． 【答案】C【解析】试题解析：本题主要考查学生对中外政治制度相关知识的把握。根据题干材料可知考查的是中国古代的中央集权制度与古希腊的民主制度。结合所学知识，A、B、D描述正确。但C的表述有误。地理环境对政治制度有着一定的影响，但并非决定，所以C符合题意。综上，本题选C.
考点：古代希腊、罗马的政治制度·雅典民主政治·成因
9． 【答案】B【解析】试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。美国的政治体制明显的体现了分权制衡的原则。这种制衡不仅是在国家机构之间，在中央和地方的关系中也能体现。各州和联邦政府之间的分权制衡；联邦政府的立法、行政、司法三部门间分权制衡；国会参众两院对立法权的分权制衡，这些都能体现这一点。因此制衡机制包括①③④三项。故选B。在美国，总统掌握行政权和军权，因此二者并不制衡。
考点：近代西方民主政治的确立与发展·美国1787年宪法·美国1787年宪法的原则
10．【答案】C【解析】试题解析：本题主要考查学生对英国民主制度相关知识的把握。根据题干材料可知考查的是责任内阁制。A错误，根据题干可知传统议会制度仍然存在，仍然可以制约内阁。而B夸大了内阁的权力，可排除。D错误，内阁能够解散下院只是为了制约议会，但议会仍然可以倒阁，因此不存在削弱议会倒阁的权力的说法。1721年责任内阁制开始出现，并不断发展，所以C符合题意。综上，本题选C.
考点：欧美代议制的确立与发展·英国君主立宪制的确立·责任内阁制
11． 【答案】B 【解析】试题分析：本题主要考查学生解读材料信息的能力。“都有腐败蜕化的苗子……必然会蜕化变质”说明了防止腐败蜕化的必要性，要防止权力腐败和滥用，西方主张以权力制约权力，B项正确。  
考点：近代西方民主政治的确立与发展·美国1787年宪法·美国1787年宪法的原则
12． 【答案】B【解析】试题分析：本题主要考查学生调动和运用知识的能力。本题以《茶馆》为突破口，根据材料的描述可知，辛亥革命虽然推翻了封建帝制，但是在人们的思想上没有彻底消灭封建思想，说明了辛亥革命的不彻底。所以答案选择B选项。
考点：近代中国的民主革命·辛亥革命·辛亥革命的影响
13． 【答案】A 【解析】试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。”成熟”意味能独立妥善处理问题，相关历史知识： 找到了一条适合中国革命走向胜利的唯一正确的道路：即是走“农村包围城市”、“武装夺取政权”、“工农武装割据”，最后夺取全国革命胜利的道路;1935年1月在 遵义会议上运用马克思主义理论独立自主解决中国革命实际问题 ;为建立抗日民族统一战线，我党在北上抗日长征中发表了《八一宣言》，召开了瓦窑堡会议会议，确立了抗日民族统一战线的策略方针，党领导了“一二·九”运动，掀起了抗日救亡运动的新高潮，和平解决“西安事变”使抗日民族统一战线初步形成。 结合所学，①②③④均符合，故选A 
考点 ：近代中国维护国家主权的斗争· 抗日战争·抗日民族统一战线   
14． 【答案】B【解析】试题分析：依据所学可知，巴黎公社的干部来自人民群众，他们不以领导自居，在生活上、工作上搞特殊化，保持了劳动人民的本色。如公社自动地取消了供市政府使用的豪华轿车马车；担任公社军事委员等重要职务的瓦尔兰一直过着艰苦朴素的生活。他们还打破了旧社会“一人当官，鸡犬升天”的官僚陋习，严格要求自己的家属，如不允许自己的家属享受每人二法郎的公共伙食费用等。分析选项，B项符合题意。
考点：从科学社会主义理论到社会主义制度的建立·马克思主义的诞生·巴黎公社
15． 【答案】A【解析】试题分析：本题是直选题，比较简单。根据所学知识，①、②、③分别是马克思主义诞生的经济、政治、理论的背景。而④则是马克思主义诞生之后的情况，所以排除④，选择A．①②③。
考点：科学社会主义理论的诞生和国际工人运动·《共产党宣言》·背景
16． 【答案】A【解析】试题分析：本题考查对重大历史事件的认识。能够被称为里程碑的事件一定具有很重要的历史意义。题中所给的四幅图片分别反映了罗马成文法的诞生，新中国的成立，改革开放的开始，马克思主义的诞生。这些都是历史发展中的大事，因此选择A选项，全部属于里程碑一样的事件。
考点：古代希腊、罗马的政治制度·罗马法·成文法；现代中国的政治建设与祖国统一·中华人民共和国成立·开国大典；科学社会主义理论的诞生和国际工人运动·《共产党宣言》的发表·马克思主义的诞生
17． 【答案】D【解析】试题分析：本题考察俄国十月革命。推翻沙皇专制是二月革命。指明正确方向是四月提纲。和平破灭是七月流血事件，武装起义是俄历十月。故选择D。
考点：从科学社会主义理论到社会主义制度的建立•俄国十月革命的胜利•十月革命的过程
18． 【答案】B【解析】试题分析：该题以我国新时期的“立法特点的变化”为切入点，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力。依据该题的要求“关于 90 年代以来立法特点变化的正确解释”，和 “20 世纪 90 年代以来的立法特点，通过了以调整经济活动和社会生活为主的法律法规”，可知①为改革开放初期的立法特点，此与该题所设时限不符，由此排除含有①的 A、C、D 三 项；B 项正确。故该题答案为 B。
考点：现代中国的政治建设·民主与法制的完善·90年代以来的立法特点
19． 【答案】B【解析】试题分析：本题主要考查学生对基础知识的准确记忆能力，比较容易。根据所学知识可知，九二共识是指1992年海协会与海基会就“海峡两岸均坚持一个中国的原则”达成共识，进一步加强了海峡两岸关系。所以答案本题选择B选项。
考点：现代中国的政治建设与祖国统一·“一国两制”的理论与实践·九二共识
20． 【答案】A【解析】试题分析：本题考查分析材料的能力。材料中关键的地方是“政治协商会议”，说明本题是与党派关系有关的。B、C、D选项说法都没有问题，A选项错在“直接”两个字上。中国作为人民民主专政的社会主义国家，人民当家作主是通过选举人民代表间接民主。这是由于中国是一个人口大国，直接民主有着诸多的不便。因此本题选择A选项。
考点：现代中国的政治建设与祖国统一·民主政治制度的建设·人民民主
21． 【答案】A 【解析】试题分析：本题主要考查知识迁移能力。由图片柱状图的波动可以首先排除B、D，中国重返联合国是1971年，与材料中的时间信息不符合。1977年进出口总额有所下滑，不能体现C选项中“随即进入了发展阶段”。中美进出口总额的波动与中美关系的演变密不可分，故选A 。
考点 ：新中国的外交关系·中美关系·中美关系发展
22． 【答案】B【解析】试题分析：依据所学及材料“将使柬埔寨、老挝和越南从此能够完全独立自主地在国际和平大家庭中起他们的作用”可知此次会议应是日内瓦会议，中国首次以五大国的身份参加的国际会议，解决的是印度支那问题。其他与题意不符。所以应选B。
考点：现代中国的外交关系•建国初期的外交•成就
23． 【答案】B【解析】试题分析：本题主要考查学生正确解读材料和运用所学知识解决问题的能力。A项“一边倒”倒向社会主义阵营，与题干无关；C项是新时期的外交，与题干时间不符；D项提出“求同存异”方针是在万隆会议上，与解决中缅边界问题无关。为了解决中缅边界问题20世纪50年代初周恩来提出了和平共处五项原则，故本题选B项。
考点：现代中国的对外关系·新中国初期的外交·和平共处五项原则
24． 【答案】A 【解析】试题分析：本题目主要考查学生全面解读材料的能力。 在解读本题国防开支时，要结合国际形势和国内形势的变化，还要考虑国家关系的变化。材料表明：美苏军费开支大于中日，原因要结合美苏冷战；日本军费开支小，结合所学，是因为日本军事上得到美国保护，外交上依赖美国。中国军费开支扩大，和苏联军事威胁相关，故①②③④均正确，故选A。
考点：当今世界政治格局的多极化趋势·多极化趋势的加强·多极化趋势的表现
25． 【答案】A  【解析】试题分析：分析题干材料，实际是在说明欧洲和中国的崛起导致了一种全新的世界政治格局，美苏两极格局正在向多元化转变，B项结论错误，材料所描述的时间段两极格局还没有被多极格局取代。并且题干也没有强调“一超多强”的趋势，排除D。题干没有说到区域集团化的趋势，故排除C，答案A。
考点：20世纪的战争与和平·世界多极化·世界多极化趋势
26.【答案】 (1) 借鉴：主权在民；任期制；选举制；代表按比例分配等（任答2点4分）。
 (2) 含义：世界各国还在普遍实行君主制时，美国却开创了民主共和制。（2分）
阐释：华盛顿倡导的立国精神与价值观念影响深远：倡导天赋人权，不贪恋权力，拒绝当国王，拒绝再次连任总统。（2分）
华盛顿构建的政治制度与原则影响深远：为美国奠定了三权分立、共和制、总统制和联邦制的制度框架。（2分）
(3) 特点：实行广泛的人民民主。（2分）
论证：一个国家选择什么样的政治制度，必须与其基本国情、与国家发展阶段相适合。资产阶级维新派试图引入君主立宪制度、资产阶级革命派试图在中国实行资产阶级共和制都被历史证明行不通。（2分）史实：维新变法失败、辛亥革命破产（2分）
27.【答案】(1)原因：法国的专制主义过于强大；大革命后法国社会秩序过于动荡；（2分）1875年以一票多数通过了法兰西第三共和国宪法，以法律的形式确立法国为民主共和国（2分）。
(2)观点一，“大妥协”是消极的。理由：体现革命的不彻底；导致袁世凯“篡夺”革命果实；民主共和名存实亡；为民国的皇位复辟埋下伏笔（只有观点，没有理由不给分；观点1分，理由回答2点即给4分）（共5分） 。
观点二，“大妥协”是一种策略。理由：加快了清王朝统治和君主专制制度的灭亡；保存了革命力量；维护了民族团结。（只有观点，没有理由不给分；观点1分，理由回答2点即给4分。）（共5分）
28.(1)建立中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、人民代表大会制度和民族区域自治制度。（6分） 
(2)措施：“一国两制”的方针；赋予地方必要的权力，调动地方社会主义建设的积极性。(4分)   成就：先后颁布《中华人民共和国城市居民委员会组织法》和《中华人民共和国村民委员会组织法》，城市居委会由居民直选产生；农村村民自治不断扩展。(6分)
(3)认识：①政治文明具有多样性，都促进了人类文明的进步；②政治民主化是历史发展的必然趋势；④民主的范围越来越广泛，民主化程度越来越高；（4分，答对2点即可，其它言之成理可酌情给分。） 
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

